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Останніми роками в Україні спостерігається стале зростання інтересу до 

вирощування гарбуза, що пояснюється його невибагливістю до агротехнічних 
умов, високою адаптивністю до різних кліматичних зон та значним 
агроекономічним ефектом. Культура добре вписується у сівозміну, слугує 
якісним попередником для озимої пшениці та інших зернових культур, сприяє 
структуроутворенню ґрунту, пригнічує бур’яни і, за даними науковців, підвищує 
врожайність наступних культур на 0,5-0,6 т/га у порівнянні з посівами по 
чистому пару. Водночас рентабельність виробництва голонасінних гарбузів 
становить у середньому 30-35 %, а у випадку використання високопродуктивних 
українських сортів – може перевищувати 100-150 %, що підтверджує економічну 
доцільність культури. 

Перспективи вирощування гарбуза в Україні визначаються кількома 
ключовими напрямами. По-перше, це зростання попиту на продукти переробки 
насіння (олія, протеїнові порошки, клітковина), які мають високу додану вартість 
і значний експортний потенціал. По-друге, розвиток органічного виробництва, 
адже гарбуз добре адаптований до вирощування за екологічно чистими 
технологіями, що відкриває доступ до нішевих ринків ЄС. По-третє, 
застосування інноваційних агротехнологій – систем краплинного зрошення, 
точного внесення добрив та біостимуляторів – дозволить не лише підвищити 
продуктивність, а й знизити екологічне навантаження. Враховуючи високий 
рівень харчової, кормової та переробної цінності, а також здатність культури 
формувати значну рентабельність навіть у стресових умовах Південного Степу, 
гарбуз можна вважати стратегічно важливою нішевою культурою для України. 
Його подальше поширення здатне зміцнити конкурентоспроможність аграрного 
сектору та забезпечити вихід на міжнародні ринки з високоякісною продукцією. 

В умовах зміни клімату та зростання дефіциту водних ресурсів актуальним 
є пошук ефективних технологій зрошення овочевих культур. Гарбуз мускатний 
як цінна продовольча культура потребує оптимальних умов водозабезпечення 
для формування високого врожаю та якості плодів. Краплинне зрошення 
вважається перспективним способом раціонального використання води, проте 
його ефективність значною мірою залежить від схем розміщення рослин. Різна 
ширина міжрядь впливає на водоспоживання, живлення, освітлення та розвиток 
рослин гарбуза. Недостатньо вивченим залишається поєднаний вплив 
краплинного зрошення та ширини міжрядь на продуктивність гарбуза 
мускатного. У зв’язку з цим виникає необхідність наукового обґрунтування 
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оптимальних параметрів вирощування цієї культури. 
Наш польовий дослід був закладений за двохфакторною схемою і включав 

наступні варіанти: фактор А – спосіб поливу: дощування і краплинне зрошення; 
фактор В – ширина міжряддя: 140 та 210 см. В досліді висівали сорт Диво, який 
створений у Інституті південного овочівництва та баштанництва УААН (нині це 
ДП «Дослідне господарство «Великі Клини» Інституту Водних проблем і 
меліорації, м. Київ) і знаходиться в Реєстрі сортів України з 2004 р. Районований 
у Лісостепу і Степу, напрям використання – овочевий. Група стиглості сорту 
Диво – середньорання. 

Попередником гарбуза мускатного була пшениця озима з середньою 
врожайністю 4,56 т/га. Система основного обробітку ґрунту була проведена по 
типу напівпарового. Погодні умови вегетаційного сезону 2025 р. 
характеризуються як дуже посушливі і жаркі. Так, за період, від збирання 
попередника до посіву гарбуза мускатного опадів на території господарства 
випало всього 86 мм (за даними власного метеопоста), що є критично низькими. 
В результаті, за нашими розрахунками, продуктивний запас вологи в метровому 
шарі чорнозему південного на момент посіву культури складав 421 м³/га. Опадів 
за період вегетації культури (травень-вересень 2025 р.) випало 73 мм, що є 
критично низьким і без проведення поливів отримати прибуток від вирощування 
культури є високоризикованим. 

Зрошення здійснювали з Інгулецької зрошувальної системи, яка відома 
своєю задовільною якістю поливної води. У 2025 р. мінералізація поливної води, 
на протязі вегетаційного періоду, знаходилась в діапазоні 1,5-2,0 г/л. У варіанті 
застосування дощування полив здійснювали машиною ДДА-100 МА, а 
краплинний спосіб поливу – системою краплинного поливу, яка складалась з 
елементів, які виготовлені різними фірмами-виробниками.  

Результати обліку врожайності в закладеному польовому досліді 
представлені в таблиці 1.  

 
Таблиця 1 – Урожайність гарбуза мускатного залежно від способу поливу 

та ширини міжряддя, 2025 
Спосіб поливу – фактор А Ширина міжряддя, см – 

фактор В Урожайність плодів, т/га 

Краплинне зрошення 140 27,6 
210 32,3 

Дощування 140 37,9 
210 34,0 

НІР05, т/га фактор А=1,62 фактор В=1,62 
 
Аналіз даних таблиці свідчить, що врожайність плодів гарбуза мускатного 

у 2025 р. істотно залежала від способу поливу та в меншій мірі - від ширини 
міжряддя. За дощування врожайність зростала зі збільшенням міжряддя з 27,6 
т/га (140 см) до 32,3 т/га (210 см), що вказує на позитивну реакцію культури на 
зменшення конкурентного навантаження за вологу та елементи живлення. 
Водночас за краплинного зрошення максимальна врожайність була отримана 
при міжрядді 140 см (37,9 т/га), тоді як розширення міжряддя до 210 см 
знижувало показник до 34,0 т/га, що пояснюється більш ефективним локальним 
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забезпеченням кореневої зони вологою і поживними речовинами за умов 
ущільненого розміщення рослин. 

Порівняння середніх значень показує беззаперечну перевагу краплинного 
зрошення над дощуванням: приріст урожайності становив 10,3 т/га при міжрядді 
140 см і 1,7 т/га при 210 см, що перевищує величину НІР05 для фактора А 
(1,62 т/га) і підтверджує статистичну значущість впливу способу поливу. Вплив 
ширини міжряддя (фактор В) був менш вираженим і проявлявся переважно у 
взаємодії з фактором поливу, хоча різниця між варіантами також перевищувала 
НІР05 (1,62 т/га) у межах окремих способів зрошення. 

Кореляційний аналіз показав тісний позитивний зв’язок між способом 
поливу та врожайністю (r = 0,81), що свідчить про визначальну роль переходу 
від дощування до краплинного зрошення у формуванні продуктивності 
культури. Натомість кореляція між шириною міжряддя та врожайністю була 
слабкою (r = 0,05), що підтверджує допоміжний характер цього чинника за умов 
контрольованого водозабезпечення.  

Отримані результати дозволяють рекомендувати краплинне зрошення як 
базовий елемент інтенсивної технології вирощування гарбуза мускатного в 
умовах Південного Степу. Застосування краплинного зрошення, порівняно з 
традиційним дощуванням, дозволяє підвищити врожайність плодів культури на 
1,7 т/га при ширині міжряддя 210 см та 10,3 т/га при ширині міжряддя 140 см.  
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